CHAP 13
LA GESTION BUDGETAIRE
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l. La demarche budgeétaire

=>» Les outils statistiques permettent de chiffrer
‘activité d'une entreprise (régression lineaire
nar méthode des moindres carrés)= ventes
orevisionnelles

=»la gestion budgeétaire procede a la mise en
forme de ces prévisions et consiste a
élaborer les budgets
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Budget: Traduction quantitative et financiere
des objectifs commerciaux et des moyens
pour une péeriode donnee.

Il fixe: - les limites de dépenses

- falt apparaitre les recettes
- permet de responsabiliser
le manageur et son equipe

=>Nécessite un suivi permanent, pour
d'eventuelles mesures correctives (ex : S
déepassement des dépenses).



La démarche budgétaire consiste a prévoir
les dépenses et recettes pour une période et
une division de I'entreprise

=>»|e cadre budgetaire correspond a
I’organigramme de I’entreprise:

chaqgue responsable gere un budget et
s’engage vis a vis de la direction avec les
objectifs retenus



L’interdépendance et |a hiérarchie des
budgets

Pour obtenir une prévision d’ensemble coherente,
Il faut respecter deux principes :

1. Pinterdéependance : si un budget subit
une modification, il faut en répercuter les
conséquences sur les autres

=>»une diminution du programme de ventes
entraine I'ajustement des approvisionnements, les
recettes, la collecte de TVA

2. la hiérarchie : on distingue un budget
directeur et des budgets résultants



BUDGET DIRECTEUR

C’est celui des ventes, dépendant des prévisions. |l conditionne la
plupart des autres budgets.

BUDGETS
RESULTANTS

Ce sont les autres... Le dernier étant le budget trésorerie qui
regroupe tous les décaissements et encaissements liés aux autres
budgets.
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Il. La budgétisation des ventes

=>»Les prévisions des ventes permettront de
déterminer le budget des ventes et par répercussion
le budget des achats et des charges, le niveau de
stocks et le budget de marge commerciale.

= A partir du budget global des ventes, il faut établir
une repartition par période des ventes en tenant
compte des quantités vendues, du prix de vente
appligué aux quantites, des coefficients saisonniers

=>»On répartit les ventes de la période entre les
rayons, les familles, les vendeurs



=>» Les prévisions annuelles des ventes d'un supermarché:

En milliers deuros

Janv. | Fév. | Mars | Avril | Mai | Juin |Juillet| Aodt | Sept. | Oct. | Nov. | Déc. Total|

Epicerie | 165 | 189 | 189 | 212 | 212 | 212 | 212 | 236 | 189 | 165 | 189 | 189 |2359

Pr 1
"a":?“ 183 | 183 | 133 | 197 | 262 | 288 | 236 | 236 | 249 | 210 | 184 | 210 [2671
Mses | 78 | 126 | 121 | 157 | 142 | 157 | 79 | 63 | 188 | 141 | 142 | 156 |1570

Total | 426 | 498 | 513 | 566 | 616 | 657 | 527 | 535 | 626 | 516 | 515 | 555 |6550

=> Le budget mensuel peut étre lui-méme ventilé par familles de produits et par
sous-périodes

Semaine 1| Semaine 2 | Semaine 3 | Semaine 4 | Semaine 5

Ventilation par famille
Qté | CA | Qté | CA | Qtée | CA | Qté | CA | Qté | CA

Epicerie séche
Boissons alcoolisées
Boissons non alcoolisées
Confiserie

Total produits




Ill. La budgétisation des achats et du stock

1. Le budget des ventes déeterming, il fauty
associer le budget d’achat global ainsi que le
budget des approvisionnements en matieres
premieres, fournitures, produits finis
nécessaires a leur réalisation.

2. Il faut repartir le budget d’achat global de 'unité
commerciale par centres de profit

= difficultés: ventiler le budget d’achat entre
des centres de profit qui ont des taux de marque
et coefficients de rotation de stock différents, des
periodes de vente saisonnieres specifiques, des
délais de livraison differents, d'offres de remises
guantitatives particulieres...




V. Le budget des autres charges

=»Larépartition mensuelle des salaires doit
tenir compte des eléments constitutifs du
salaire

Les salaires bruts doivent étre convertis en
salaires nets a payer: charges sociales

=>»Les autres charges externes
correspondent aux consommations
prévisionnelles de I'année: les dépenses
d’entretien des locaux ou des depenses de
communications externes, les loyers, les
charges de maintenance, les assurances...



Postes de Juillet | Aout | Sept |Octobre| Nov Déc |TOTAL
charges
Salaires 7500075000 | 75000 | 75000 | 75000 | 75 000 {450 000
Charges 30000 | 30000 [ 30000 | 30000 | 30000 | 30 000 (180 000
soc/pat
Entretien 300 300 300 300 300 300 1 800
Informatique
Assurances 1000 1000 1000 1000 1000 1000 6 000
Loyer 2000 2000 2000 2000 2000 2000 | 12000
Total HT 1108 300(|108 300|108 300|108 300|108 300|108 300|649 800




V. La préevision des investissements

L'unité commerciale doit anticiper les
iInvestissements qu’elle souhaite engager dans
les prochaines années

Elle doit prévoir les investissements
matériels et immateriels ainsi que les
cessions

= || faut considérer le financement et les
dotations aux amortissements



VI. La taxe sur la valeur ajoutée

MNOS CLIENTS NOTRE ENTREPRISE / \DTHE FOURNISSEUR
Notre entreprise vend 3 Motre entreprise achéte

@ a nos clients : DD a notre fournisseur :
€ " |UN PRODUIT ALPHA D‘ﬂ
|
‘! VALEUR 150 £ TTC
’ DontTVA:25 €

TVA COLLECTEE TVA DEDUCTIBLE

UM PRODUIT ALPHA
VALEUR: 120 €TTC
DontTVA: 20 £

TVA A DECAISSER

©

-

I'entreprise achéte a des fournisseurs des matieres premiéres, des marchandises et des
services qu’elle transforme ou revend en I'état a ses clients. Par son activité, elle ajoute
de la valeur au montant de ses achats. C’est sur cette différence de valeur que l'unité
commerciale calcule la TVA qu’elle doit verser a I'Etat.



=» La TVA ne doit donc pas étre considerée
comme une charge pour l'unité commerciale,

Elle intervient dans la gestion budgétaire car
elle constitue pour l'unité commerciale un
encaissement et un décaissement

Le taux normal de TVA = 20 % pour les
produits manufactures

=»Le taux réduit de 5,5 % concerne tous les
autres achats



Terme Fait générateur de TVA
- TVA sur les ventes
TVA - TVA facturée au client et percue Elle doit étre reversée
collectée dans le montant de la facture a I'ttat.
a reverser a I'ttat
- TVA réglée sur les achats, Elle vient en déduction
TVA les charges et les acquisitions de la TVA collectée
déductible de biens dans le calcul de la TVA
- TVA facturée par le fournisseur a reverser a |'Etat.
et payée dans la facture
;“ TVA due = TVA collectée - TVA déductible
ue
TVA . Si TVA collectée = TVA
3 décaisser | VA a reverser au Trésor public déductible
Crédit IVA 3 récupé < du Tré bl 5i TVA collectée < TVA
de TVA a recuperer auprés du Trésor public | 4oy o




= |La TVA due est decaissee le mois
sulvant, ou trimestriellement selon le
montant du chiffre d’affaires HT
= La demande de remboursement est en
principe annuelle et doit étre deposée a la
recette des impoOts au cours du mois de
janvier. Cette demande porte sur le credit (2
150 €) apparaissant au 31 decembre de
I’année préecedente (Remboursements
trimestriels possibles - avril, juillet et octobre-
si chaque déclaration déposée au cours du
trimestre civil fait apparaitre un credit
remboursable 2760 €)



=» La TVA collectée est tirée du budget des
ventes

= La TVA déductible est tiree du budget des
achats, ainsi que du budget des charges
concernant notamment les prestations de
services que 'UC a consommees : assurances

& entretien informatique



VIl. Le budget de trésorerie

Le budget de trésorerie est établi en dernier
car Il resulte des autres budgets

=» e budget des encaissements s’appuie
sur les ventes et les autres recettes
(produits financiers, encaissement d’un
emprunt, subventions, creances clients)

=» Le budget des décaissements s’appuie
sur le budget des achats, budget des
charges



=» e budget général de trésorerie

Rassembler tes tableaux des encatssements et
des décaissements

Janvier Février Mars Avril Mai Juin
Encaissements
Sur ventes 41 700 55 380 47 760 52 152 52 908 61620
Sur emprunts 15 000
Total encaissements 41 700 55 380 47 760 52 152 67 908 61 620
Décaissements
Sur achats 27 130 41 530 52 570 30 000 36 000 41 280
Sur charges externes 4 800 4 800 4 800 4 800 4 800 4 800
Sur charges salariales 12 300 12 300 12 300 12 300 12 300 12 300
28000x 1,2/
Sur immobilisations 16 800 16 800 2
Total décaissements 44 230 58 630 86 470 47 100 69 900 58 380
Flux de trésorerie -2530® | -3250 | —38710 5052 -1992 3240
Trésorerie début de mois 82001 | 5670 @ 2420 —-36290 —-31238 | —33230
Trésorerie fin de mois 5670 (3 2420 -36290 | —31238 -33230 | —29990




L’ajustement de la tresorerie

Solde

Le solde
est toujours
positif

Conséquences

L'unité commerciale
dispose de trop
de trésorerie.

Actions

— En profiter pour améliorer
sa compétitivité

- Investir dans des immaobilisations
plus productives

- Trouver un placement a court terme
ou a moyen terme

- Payer plus rapidement les fournisseurs
pour obtenir de meilleures conditions
d'achat

Le solde
est toujours
neégatif

L'unité commerciale

doit assainir sa trésorerie
en comprimant les frais
ou en augmentant

sa marge.,

- Renégocier ses conditions de paiement
aux fournisseurs

- Accélérer le réeglement des clients

- Ameliorer la rotation de stocks
par une meilleure politique d'achat

- Faire appel au financement a long terme
des banques

- Envisager de nouveaux apports
de capitaux ou la cession
d’immobilisations non indispensables

Le solde
est
temporairement
neégatif

- Prévenir l'insuffisance de trésorerie
en retardant l'investissement
a une peériode de trésorerie
suffisammment excédentaire

= Anticiper I'appel a l'emprunt

- Prendre des mesures ponctuelles
d’actions commerciales permettant
de modifier les encaissements.




